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1. Test, Ersatztermin, 29. 4. 2011

1) Es sei

B =
{(

1 0
0 0

)
,

(
0 0
1 0

)
,

(
0 1
0 0

)
,

(
0 0
0 1

)}
die Standardbasis für die 2× 2-Matrizen in

”
Matlab-Reihenfolge“ und T die lineare Ab-

bildung A 7→
(
−1 3
4 5

)
∗A auf dem Raum der 2× 2-Matrizen. Bestimmen Sie die Matrix

zu T bezüglich der Basis B (d.h. sowohl der
”
Eingaberaum“ als auch der

”
Ausgaberaum“

in der Terminologie von Strang wird mit derselben Basis versehen)! (4 Punkte)
Achtung: Reihenfolge der Basiselemente beachten!

2) Bestimmen Sie die orthogonale Projektion P : R3 → R3 auf die Ebene x1 + 2x2 + x3 = 0
(Formel für Px für x ∈ R3 oder Matrixdarstellung von P ). (4 Punkte)

3) Bestimmen Sie a, b, c, d ∈ R so, dass

A =

 1√
2

1√
3

a
1√
2

b − 1√
6

c 1√
3

d


orthogonal ist. (4 Punkte)
Hinweis: Die Spalten und Zeilen der Matrix müssen ein . . . bilden. Die Lösung ist ein-
deutig!




